

今天是世界读书日,第十七届南通韬奋读书节将在崇川区文化艺术中心启动。今年读书节期间,南通市全民阅读办将邀请广大读者共享“悦”读大餐——

# 全民“悦读”,你我相约书香里

## 福利来袭, 8万元惠民书券线上领取

书籍是全世界的营养品,只要你细细品味,就能体会到书的价值,而你的生活也会因书香而精彩。

4月23日是世界读书日,这一天是所有读书人的盛会,也是所有爱书人的节日。在南通,“韬奋读书节”已经成为南通爱书人共同的节日,今天上午,第十七届南通韬奋读书节将在崇川区图书馆开幕,除了系列精彩活动将在全市各地陆续上演外,市全民阅读办还为读者带来了一波“福利”。

记者了解到,今天上午10时起,总额8万元公益性惠民购书券将通过“南通发布”公众号向市民发放。本次惠民购书券采用电子书券形式,市民可以关注“南通发布”公众号,然后点击“南通发布”下方菜单进入“2020惠民书券”,点击“领取惠民书券”,每个微信号限领1张惠民书券,先到先得,领完为止。

获得惠民书券后,市民每购买80元图书可使用1张惠民书券,每张书券可抵消25元购书款。根据活动规定,惠民书券必须在官方指定书店使用,仅限于购买图书。

活动现场,活动主办方还将为五星级范农家书屋、韬奋杯“最美阅读空间 阅读人”摄影比赛获奖代表授牌授奖,同时为崇川区优秀阅读组织颁奖,另外,一些全新阅读项目将被认领。

## 公共阅读阵地日趋完善, 差异化供给全民阅读需求

值得一提的是,作为第十七届南通韬奋读书节启动仪式的举办地,崇川区图书馆也将揭开神秘面纱,正式对市民开放。至此,南通爱书人又多了一个阅读的好地方。

崇川区图书馆位于崇川区文化艺术中心,图书馆设计藏书量20万册,现有藏书近10万册,是定位为现代化综合性的公共图书馆,设有总咨询台、青少年借阅区、报刊阅览区、视障阅览室等功能区域。与传统图书馆相比,作为一家现代新型图书馆,崇川区图书馆采用现代化设备,自助办证机和自助借还机可以由读者自主操作完成,既方便又快捷。

随着流媒体的迅猛发展,借阅传统纸质文献已不能满足读者的需求,因此,崇川区图书馆还设有电子阅览区,读者可以在该区域内免费浏览图书馆网页,阅读电子版的报纸和期刊。

当下,图书馆不仅限于图书借阅,更是集讲座、展览、培训等文化活动于一体。今天,首期《崇川讲坛》邀请了著名作家王一梅举办讲座。《崇川讲坛》将被打造成知名品牌,形成系列活动,定期邀请专家、学者进行分享交流。

记者了解到,继崇川区图书馆正式对外开放后,南通开发区图书馆预计在年内建成并投入使用,全市公共阅读阵地将得到进一步完善。目前,我市形成了布局合理、互为补充的三层阅读空间:第一层是以县、区图书馆为总馆,街道(乡镇)图书馆为分馆,农家(社区)书屋、韬奋书吧、职工书屋为基层的公共阅读空间;第二层是以韬奋书屋、24小时城市书房为核心,凤凰书城、实体书店、校园书店、乡镇图书网点为补充的最美阅读空间;第三层是以遍布城乡的阅读角、电子阅览屏、朗读亭所营造的城市阅读微空间,以差异化供给满足群众阅读需求。

## “订单式”阅读服务就在身边, 让书香飘满通城

为夯实全民“阅读阵地”,全民阅读活

动在全市如火如荼地开展起来。作为书香南通的重要阅读品牌,“韬奋”品牌已经成为提升书香南通“辨识度”的重要推力。目前,“韬奋”品牌包括了韬奋读书节、韬奋读书会、韬奋讲坛、韬奋云阅读4个阅读项目,并建设了韬奋书房、韬奋书吧2个阅读阵地,同时开展韬奋精神展、韬奋阅读竞赛等N个阅读活动,形成了“4+2+N”的品牌内涵。今年是第十七届韬奋读书节,此前,我市累计举办阅读活动4800余场次,今年我市将高标准建成22个韬奋书房,234个韬奋书吧。

阅读不分人群,也与地域无关,近年来,全市各县(市)区立足自身资源,每年联动开展海安新华杯读书节、如皋李渔读书节、如东扶海读书节、海门弘謇全民读书节、启东全民读书节、通州古沙读书节等活动,县(市)区读书节活动实现全覆盖,形成了“一城一品”的品牌格局。

另外,通过实施“书香”系列品牌创建,我市广泛开展“学习新思想、奋斗新时代”书香机关分享会、“职工读书月”等活动,建成了3家全国职工书屋,7家省职工书屋。2019年,我市获评3个全国“书香之家”、4个省“书香家庭”。

目前,“农村书屋”已经是农村农民文化生活的一个重要组成部分,我市把农家书屋建设管理纳入新时代文明实践中心(站、所)、纳入村(社区)综合文化服务中心、纳入图书馆总分馆体系,全市获评28个省五星级、302个市四星级示范农家书屋,四星级、五星级农家书屋创建数位居全省前列。

同时,利用农家书屋这一阵地,我市每年开展千场主题阅读等活动,采取“订单式”“点单式”等方式精准供给,为农村大小读者服务,在中宣部开展的“新时代乡村阅读季”活动中,南通市委宣传部获评优秀组织奖,启东村民陆元俊入选2019“全国乡村阅读榜样”。

本报记者龚丹

随着世界读书日的到来,通城“全民阅读”不断升温,昨天,记者走访发现,在纸质阅读仍是主流的同时,线上云阅读也成为越来越多读者的选择——

# 线上线下“共舞”,阅读融入生活

“这里的阅读氛围好,阅读效率高,所以,图书馆恢复开放后,只要有空就会来这里看书。”昨天,在南通市图书馆,南通科技学院的大三学生小施翻阅着与论文相关的书籍,并认真做着笔记。

自从4月4日南通市图书馆恢复开放后,和小施一样被疫情“憋”坏了的读者又来到图书馆阅读,由于“一桌一人”的规定,如果不早些来,馆内位置还很难抢到。目前,南通市图书馆开放区域为图书借阅区、少儿图书借阅区和24小时还书处等区域,原则上,图书馆日接待量不超过最大承载量的50%,也就是大约3000人,瞬间流量不超过最大流量的20%,大约300人。因此,不少读者选择提前进行线上预约,避免不能进馆的尴尬。

为何钟情于到图书馆阅读,除了这里书多、查阅方便外,小施还享受于纸质阅读的快感。小施表示,除了为写论文翻阅资料外,他对小说、人物传记类的书籍也很感兴趣,现在随着电子产品的普及,阅读变得越来越方便,但手中拿着一本书,书中的文字才能更好地“入心”。

除了一个人安静阅读,分享也成为不少读者的选择。因此,各种形式、不同主题的读书会在南通不断出现,崇川区新胜社区的“青春正当时,诗书趁年华”读书分享会便拥有不少粉丝,肢体残疾人徐秋霞便是其中之一,她表示,书籍给了她无穷力量,书籍让她正确对待挫折,靠执着和坚持战胜困难。

不过,一场突如其来的疫情也让云阅读成为越来越多读者的选择。市民张先生手机里安装了“微信阅读”等阅读软件,另外,不伤眼睛的“墨水屏”阅读器也成为他阅读的好助手。在张先生看来,云阅读不



阅读成为通城市民生活的一部分。 记者龚丹

仅能够让他更便捷地找到心仪的书籍,而“交互性”也让他受益匪浅。“通过电子阅读器,我可以看到其他读者对书籍的点评,也可以发表自己的观点,这样的线上思想碰撞,是独自一个人翻阅纸质书籍做不到的。”张先生说。

为了满足读者日益增长的云阅读需求,不少阅读阵地也另辟蹊径,为读者准备了丰富的线上阅读大餐。

在因疫情闭馆期间,南通市图书馆推出了《国图公开课》等系列精品讲座,围绕文学、历史、非物质文化遗产、科技、经济等门类展开,同时于4月17日线上直播《大学生就业准备》,为即将毕业的大学生提供就业指导。另外,南通市图书

馆还联合中国知网举办“悦”读之星主题答题活动,活动围绕《中华传统优秀文化百科知识库》开展,读者在答题的同时又能学习到中华传统优秀文化。

阅读还能比赛?疫情期间,一场“我的战疫”线上阅读马拉松快闪赛让南通读者感受到了阅读的乐趣,所谓阅读马拉松快闪赛,其实是一种新型阅读体验活动,比赛通过网络分发电子书籍,考验参赛者在短时间内阅读了解比赛书籍基本内容的能力。南通参赛者吴女士感慨道:“以前的阅读马拉松是在指定地点比赛,而此次阅马快闪赛则在网络上进行,真是科技改变生活,阅读无处不在。”

本报记者龚丹

## 用指尖“阅读”世界



孙陈婧在用指尖“阅读”世界。  
记者尤炼

**晚报讯** 昨天,南通特殊教育中心盲六年级学生在摸读英语课文。世界读书日来临之际,记者走进南通特殊教育中心,近距离感受盲生们的阅读世界。盲生们大多数学盲文,少数有残余视力的视障生学汉字。盲生们课后喜欢摸读《盲童文学》《中外著名散文100篇》等课外书籍,还用MP3听广播。

南通特殊教育中心,原名南通盲哑学校,是由清末状元、近代著名实业家、教育家张謇于1916年创办,是我国第一所由国人自办自救的特殊教育学校。学校秉承张謇先生“为造就盲哑具有普通之学识,俾能自立谋生”的教育宗旨,培养“四有”(有心智、有见识、有才学、有技能)人才。

盲生孙陈婧出生在海安市老坝港镇江海村一户普通农家,因视神经发育不良导致眼睛弱视,光感很差。她虽然眼睛有残疾,但拥有积极向上的阳光心态,爱读书、爱听音乐、喜欢演话剧。孙陈婧还是小发明家,曾发明新型盲人门锁和新型交通信号系统。

记者尤炼

## “疫”路有你阅读相伴

**晚报讯** 19日上午,如皋市市场监督管理局长江分局携手长江镇(如皋港区)中心沙社区共建开展了“‘疫’路有你,阅读相伴”主题活动。

活动共分为阅读成果展示、亲子阅读“微课堂”、法律知识宣传和笔袋DIY彩绘四个环节。活动现场,5岁的李欣妍小朋友一边背诵,一边做着手势舞,向大家展示唐诗《赋得古原草送别》。其他小朋友也踊跃上台展示,或背诗词,或讲故事,现场气氛浓烈。15分钟的亲子阅读“微课堂”,党员志愿者们分享了家庭亲子阅读技巧,呼吁家长回归纸质书本,每天坚持与孩子共同阅读,培养孩子阅读习惯,共享亲子时光。之后,志愿者们围绕消费者权益保护、新药品管理法和疫苗管理法进行了讲解。

殷慧

## 通州区第九届 “古沙读书节”开幕

**晚报讯** 昨天下午,庆祝第25个世界读书日活动暨南通市通州区第九届“古沙读书节”开幕式在通州区图书馆举行。

活动中,歌舞《文明在哪里》、快板《我爱读书我美丽》、朗诵《读书是心灵的事》等节目精彩上演,赢得了观众的阵阵掌声。

多年来,通州十分重视全民阅读工作,已成功举办八届“古沙读书节”,开展了形式多样、内容丰富的读书活动,全区上下形成了热爱读书的良好社会氛围。本届“古沙读书节”以“决胜小康,读书追梦”为主题,计划开展“你悦读·我买单”进基层、“领读者”讲师团系列讲座、“美诗文吟诵社”系列专题朗诵、“约读留痕”读书会等活动,以满足人民群众阅读需求,进一步推进书香通州建设和全民阅读活动蓬勃开展。

开幕式前,约120位新时代文明实践志愿者围坐在图书馆门前的草坪上一起阅读,尽情畅游书海。活动中播放了全民阅读动漫视频,发布了通州全民阅读LOGO,并为“足不出户以读攻毒·最美读书人”摄影比赛获奖者颁奖,为星级农家书屋颁发铜牌。

记者赵勇进 通讯员曾银霞